

**Институт Экономики
Российской Академии Наук**

Глубокоуважаемый Владимир Владимирович!

Настоящим обращаю Ваше внимание на проблему, которая в ближайшие годы может стать угрозой стратегическим интересам России. Речь идет о планах приватизации принадлежащих государству предприятий.

По моему глубокому убеждению, приватизация государственных долей в ключевых для страны компаниях, представляющих нефтедобывающий, электроэнергетический, телекоммуникационный и другие жизненно важные сектора экономики, носит идеологический характер и явно преждевременна в нынешних условиях мировой финансовой смуты и высокой волатильности стоимости акций российских компаний. Она, скорее всего, обернется миллиардными потерями для государственного бюджета и снижением уровня экономической безопасности страны.

Эти предприятия и без того значительно недооценены по сравнению с зарубежными компаниями. Поэтому продажа государственных активов сегодня может состояться только по заниженной цене. И дело не только в том, что в результате такой «приватизации» государственный бюджет получит значительно меньше средств, чем могло быть выручено в случае продажи активов в условиях устойчивого улучшения мировой экономической конъюнктуры. Нет никакой гарантии, что смена собственников увеличит эффективность функционирования приватизируемых предприятий. Исключительно высок риск того, что приватизируемые активы будут скуплены инвесторами с чисто спекулятивными интересами, ставящими своей целью максимизацию прибыли или перепродажу акций в краткосрочной перспективе, что может негативно сказаться на развитии приватизируемых предприятий и экономики страны в целом.

Уверен, что с учетом текущей мировой экономической конъюнктуры и обозначенных внутренних рисков Правительству РФ надо сконцентрировать усилия на повышении эффективности государственных компаний и проведении мероприятий по увеличению их капитализации. Необходимо усовершенствовать систему управления, выстроить систему отчетности и открытости информации на уровне западных стандартов. Данные меры будут способствовать повышению акционерной стоимости государственных компаний, улучшат их инвестиционную привлекательность, что позволит приватизировать их по справедливой цене тогда, когда мировая экономическая ситуация стабилизируется.

Российская экономика является сейчас одной из самых стабильных и бездефицитных в мире, и в настоящий момент нет ни одной причины для ускорения приватизации принадлежащих государству компаний и долей в компаниях. В 90-е годы страна уже прошла через поспешно проведенную приватизацию, которая отрицательно сказалась на благосостоянии миллионов людей. Считаю эту ошибку слишком дорогой, чтобы повторять её вновь.

С глубоким уважением

Директор ИЭ РАН,
член-корреспондент РАН
Р.С. Гринберг